

Уголовная ответственность несовершеннолетних

МГЮА, 2020

Несовершеннолетний в уголовном праве:

«Статья 87. Уголовная ответственность несовершеннолетних

Несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет...».

Некоторые нормы об ответственности несовершеннолетних, тем не менее, применяются только при условии, когда лицо не достигло совершеннолетия на момент применения нормы. К примеру, несовершеннолетние содержатся в воспитательных колониях, по достижении 18 или 19 лет они переводятся в исправительные колонии общего режима (ст. 139 – 140 УИК). Если несовершеннолетний на момент вынесения приговора достиг совершеннолетия – лишение свободы сразу назначается ему в исправительной колонии, причем не обязательно общего режима, может быть назначена и колония-поселение. При этом, напр., льготные сроки для УДО, предусмотренные для несовершеннолетних, сохраняются. Совершеннолетие препятствует также помещению в лица в специальное учреждение закрытого типа и применению некоторых иных воспитательных мер.

Применение норм об ответственности несовершеннолетних к совершеннолетним (ст. 96)

Возраст: от **восемнадцати до двадцати лет**.

Применение допускается:

в **исключительных случаях** с учетом характера совершенного деяния и личности

суд может эти нормы, кроме помещения их в специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа либо воспитательную колонию.

Невозможно применение и некоторых других мер, применение которых прекращается по достижении совершеннолетия.

Зачем нужны особые нормы об уголовной ответственности несовершеннолетних?

1. Особенности личности требуют особых мер воздействия.
2. Само по себе несовершеннолетие – серьёзное смягчающее обстоятельство.
3. Нужно исключить вредное влияние на несовершеннолетних взрослых преступников.

Общее правило об ответственности несовершеннолетних:

на них распространяются все нормы уголовного права, которые применяются к ним с учетом особых правил об ответственности несовершеннолетних, если таковые установлены.

К примеру, к несовершеннолетним не применяются принудительные работы, но может быть применена отсрочка исполнения наказания (ст. 82), хотя в законе про это ничего не сказано.

Основные особенности ответственности несовершеннолетних:

1. Они подлежат уголовной ответственности не за все преступления. По общему правилу ответственность наступает с 16 лет, за некоторые – с 14 (ч. 2 ст. 20), а за некоторые – с 18 (напр., по ст. 150).
2. Несовершеннолетие – смягчающее обстоятельство.
3. Перечень наказаний усеченный, наказание более мягкие, особые правила их назначения.
4. Особые правила для освобождения от ответственности и наказания.

Усеченная система наказаний:

- а) штраф;
- б) лишение права заниматься определенной деятельностью (но не занимать должности);
- в) обязательные работы;
- г) исправительные работы;
- д) ограничение свободы;
- е) лишение свободы на определенный срок.

Не применяется **пожизненное лишение свободы** и наказания, которые неприменимы к детям в принципе (лишение званий, чинов наград и наказания, предусмотренные для военнослужащих). Не предусмотрены также арест и смертная казнь, которые на сегодняшний день не могут быть применены и к взрослым.

Штраф

а) урезан в размере (от **1 тыс.** до **50 тыс.** руб. или в размере заработной платы или иного дохода за период от **2 недель** до **6 месяцев**;

б) штраф назначается как при наличии у несовершеннолетнего заработка или имущества, на которое может быть обращено взыскание, так и при отсутствии таковых. Штраф, назначенный несовершеннолетнему, по решению суда **может взыскиваться с его родителей или иных законных представителей с их согласия (2003 г. ???)**;

в) действуют общие правила о замене штрафа более строгим видом наказания.

Лишение права заниматься определенной деятельностью

применяется к несовершеннолетним крайне редко, т.к. деятельность должна быть связана с совершением преступления.

Тем не менее, несовершеннолетним назначают, напр., лишение права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами.

Несовершеннолетним с 16 лет выдаются водительские удостоверения на управление транспортными средствами категорий А1 (мотоциклы с рабочим объемом двигателя внутреннего сгорания, не превышающим 125 кубических сантиметров, и максимальной мощностью, не превышающей 11 киловатт) и М (мопеды и легкие квадрициклы).

Обязательные работы

урезаны в общем сроке и продолжительности работ в течение дня:

- 1) от 40 до 160 часов;
- 2) 14-летнему – 2 часа в день, старше 15-летнему – 3 часа, старше – 4 часа.

Работы должны быть посильные для несовершеннолетнего.

Соблюдаются все правила охраны труда.

Исправительные работы

урезаны в сроке.

Назначаются на срок **до одного года**.

Удержания из заработка такие же, как для взрослых, от 5 до 20 %.

Не должны препятствовать получению несовершеннолетним образования.

Соблюдаются все нормы трудового права, сокращенный рабочий день и др.

Лишение свободы

назначается лицам

в возрасте **до 16 лет** – на срок **не более 6 лет**, в том числе и по совокупности преступлений и приговоров;

в возрасте **до 16 лет**, совершившим **особо тяжкие преступления**, а также **прочим несовершеннолетним – до 10 лет**, в том числе и по совокупности преступлений и приговоров;

Не назначается лишение свободы

лицам в возрасте **до 16 лет**, впервые совершившим преступление **небольшой или средней тяжести**,

прочим несовершеннолетним, впервые совершившим преступления **небольшой тяжести**.

Лишение свободы за тяжкие и особо тяжкие преступления

Низший предел санкции статьи Особенной части **сокращается наполовину.**

Пример:

«Статья 105. Убийство

1. Убийство, то есть умышленное причинение смерти другому человеку, - наказывается лишением свободы на срок **от шести до пятнадцати лет** с ограничением свободы на срок до двух лет либо без такового».

Несовершеннолетнему может быть назначено **от 3 до 10 лет.**

Снижение верхней границы санкции несовершеннолетнему учитывается кумулятивно с другими нормами, предусматривающими её снижение:

Напр., за убийство (ч. 1 ст. 105) несовершеннолетнему нельзя назначить более 10 лет, за приготовление к убийству – не более 5 лет. Половина берется не от 15 лет, предусмотренных в ч. 1 ст. 105, а от 10, максимального срока лишения свободы для несовершеннолетнего.

Назначение наказания несовершеннолетнему

1. При назначении наказания несовершеннолетнему кроме **общих начал назначения наказания** учитываются:
 - а) условия его жизни и воспитания;
 - б) уровень психического развития;
 - в) иные особенности личности;
 - г) влияние на него старших по возрасту лиц.
2. Несовершеннолетний возраст как смягчающее обстоятельство учитывается в совокупности с другими смягчающими и отягчающими обстоятельствами.

Освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности

Несовершеннолетний может быть освобожден от ответственности по любому из общих оснований (деятельное раскаяние, примирение и др.).

Дополнительно для несовершеннолетних предусмотрен специальный вид освобождения: **освобождение с применением принудительных мер воспитательного воздействия (ст. 90).**

Освобождение от ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия (ст. 90).

дискреционное, условное, с применением мер принуждения

Основание: исправление может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия.

Необходимое условие: преступление небольшой или средней тяжести («впервые» не требуется).

Меры принуждения: принудительные меры воспитательного воздействия.

Условие окончательного освобождения: принудительная мера воспитательного воздействия не отменена.

«В случае **систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия** эта мера по представлению специализированного государственного органа **отменяется** и материалы направляются **для привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности**».

Порядок освобождение от ответственности

Вариант 1: следователь с согласия руководителя следственного органа (**дознаватель** с согласия прокурора) вправе вынести постановление о прекращении уголовного преследования и возбуждении перед судом ходатайства о применении к несовершеннолетнему обвиняемому принудительной меры воспитательного воздействия; судья рассматривает вопрос о применении принудительной меры единолично по правилам об избрании меры пресечения.

Прекращение уголовного преследования не допускается, если несовершеннолетний подозреваемый, обвиняемый или его законный представитель против этого возражают.

Вариант 2: если при рассмотрении уголовного дела **суд** установит, что несовершеннолетний может быть исправлен без применения уголовного наказания, то суд прекращает уголовное дело в отношении такого несовершеннолетнего и применяет к нему принудительную меру воспитательного воздействия.

Отмена принудительной меры воспитательного воздействия с направлением материалов для привлечения к уголовной ответственности

Основание: систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия. Совершение нового преступления основанием не считается.

«Испытательный срок» законом не определен, это весь срок, в течение которого мера применяется.

«**Предупреждение**» вряд ли можно не исполнить систематически.

Надзор родителей, лиц, их заменяющих, либо подразделения органа внутренних дел по делам несовершеннолетних (ПДН), а также **ограничение досуга и установление особых требований к поведению** устанавливается на срок от одного месяца до двух лет при совершении преступления небольшой тяжести и от шести месяцев до трех лет – при совершении преступления средней тяжести. Однако **по достижении 18 лет несовершеннолетний снимается с учета в ПДН, а родители утрачивают свои родительские права в части его воспитания.**

Возложение обязанности загладить причиненный вред какими-либо сроками не ограничено.

Позиция Верховного Суда РФ:

«Под систематическим неисполнением несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия следует понимать неоднократные (более двух раз) нарушения **в течение назначенного судом срока** применения принудительной меры воспитательного воздействия (например, ограничения досуга, установления особых требований к его поведению), которые были зарегистрированы в установленном порядке специализированным органом, осуществляющим контроль за поведением подростка.

Если несовершеннолетнему назначено одновременно несколько принудительных мер воспитательного воздействия (часть 3 статьи 90 УК РФ) и в течение определенного срока он допустил единичные нарушения (не более двух раз по каждой из них), такие нарушения не могут быть признаны систематическими, дающими основание для применения судом положений части 4 статьи 90 УК РФ об отмене принудительных мер воспитательного воздействия».

Принудительные меры воспитательного воздействия – это

меры принуждения, не являющиеся наказанием, применяемые к несовершеннолетнему в целях его воспитания и предупреждения совершения им преступлений.

Эти меры, применяются при освобождении от уголовной ответственности или при освобождении от наказания и в содержание уголовной ответственности не входят (лицо, освобожденное от наказания в связи с применением принудительных мер, считается несудимым).

Эти меры, не будучи наказанием, являются тем самым «иными мерами уголовно-правового характера».

Виды: 1) предупреждение; 2) передача под надзор родителей или лиц, их заменяющих, либо специализированного государственного органа; 3) возложение обязанности загладить причиненный вред; 4) ограничение досуга и установление особых требований к поведению несовершеннолетнего.

Предупреждение

Предупреждение состоит в разъяснении несовершеннолетнему вреда, причиненного его деянием, и последствий повторного совершения преступлений.

???

Передача под надзор

Передача под надзор состоит в возложении на родителей или лиц, их заменяющих, либо на ПДН обязанности по воспитательному воздействию на несовершеннолетнего и контролю за его поведением.

???

Обязанность загладить причиненный вред

Обязанность загладить причиненный вред возлагается с учетом имущественного положения несовершеннолетнего и наличия у него соответствующих трудовых навыков.

Ограничение досуга и установление особых требований

могут предусматривать:

- 1) запрет посещения определенных мест,
- 2) использования определенных форм досуга, в том числе связанных с управлением механическим транспортным средством,
- 3) ограничение пребывания вне дома после определенного времени суток, выезда в другие местности без разрешения специализированного государственного органа
- 4) требование возвратиться в образовательную организацию либо трудоустроиться с помощью специализированного государственного органа.

Перечень не исчерпывающий.

Освобождение несовершеннолетнего от наказания

Несовершеннолетний может быть освобожден от наказания **по любому из общих оснований** (условное осуждение, условно-досрочное освобождение и др.). Закон устанавливает особенности освобождения несовершеннолетних по этим основаниям.

Следует учитывать, тем не менее, что к несовершеннолетним, впервые совершившим преступление небольшой тяжести, не применяется лишение свободы (в том числе и условное). По той же причине к ним можно применить отсрочку для больных наркоманией только в том случае, если они имеют судимость за другое преступление (такая отсрочка применяется только к осужденному, которому впервые назначено наказание в виде лишения свободы за совершение преступления небольшой тяжести).

Дополнительно ч. 1 и 2 ст. 92 предусматривают два вида освобождения от наказания, установленных специально для несовершеннолетних, предусматривающих применение принудительных мер воспитательного воздействия.

Освобождение от наказания по ч. 1 ст. 92

Дискреционное полномочие суда, безусловное и окончательное освобождение с применением мер принуждения.

Основание: осуждение за совершение преступления небольшой или средней тяжести и судебское усмотрение.

Меры принуждения: те же самые принудительные меры воспитательного воздействия, что и при освобождении от ответственности.

Лицо, освобожденное от наказания, считается несудимым.

Условное или безусловное?

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 1 февраля 2011 г. № 1 «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних»:

«При установлении систематического неисполнения несовершеннолетним принудительной меры воспитательного воздействия суд вправе по ходатайству специализированного государственного органа отменить постановление о применении такой меры, назначенной в порядке части 1 статьи 431 или **части 1 статьи 432 УПК РФ**, и направить уголовное дело в отношении несовершеннолетнего на новое судебное рассмотрение ... Указанные решения принимаются судом в порядке, предусмотренном статьей 399 УПК РФ».

Часть 1 статьи 431 УПК – это освобождение от ответственности.

Часть **1 статьи 432 УПК** – это освобождение от наказания.

Ст. 399 УПК регламентирует уголовное судопроизводство на стадии исполнения приговора.

Условное или безусловное?

Означенное разъяснение Пленума прямо противоречит закону и не может учитываться при его применении.

Освобождение от уголовной ответственности невозможно на стадии исполнения приговора, т.к. приговор отсутствует. На самом деле порядок отмены освобождения от ответственности несовершеннолетнего установлен не ст. 399, а ч. 5 ст. 427 УПК.

Возможность отмены освобождения несовершеннолетнего от наказания на основании ст. 92 УК (любой её части) УК не предусмотрена и, соответственно, в УПК не предусмотрен порядок такой отмены, и не предоставлено полномочие кому-либо выходить с представлением о такой отмене.

Часть 4 ст. 90 УК предусматривает возможность отмены освобождения от наказания с направлением материалов для привлечения несовершеннолетнего к уголовной ответственности. Она не предусматривает возможность вынесения судом решения об исполнении наказания, назначенного приговором.

Освобождение от наказания по ст. 92 является **безусловным**.

Освобождение от наказания по ч. 2 ст. 92

Дискреционное полномочие суда, безусловное и окончательное освобождение с применением мер принуждения.

Основание: несовершеннолетний нуждается в особых условиях воспитания, обучения и требует специального педагогического подхода, который возможен в **специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа**.

Необходимые условия:

- 1) преступления **средней тяжести** или **тяжкие**, за преступления небольшой тяжести и особо тяжкие не применяется («впервые» не требуется);
- 2) не применяется за преступления, длинный перечень которых предусмотрен в ч. 5 ст. 92;
- 3) лицо не страдает заболеваниями, препятствующими пребыванию в учреждении.

Мера принуждения: помещение в **специальное учебно-воспитательное учреждение закрытого типа** до достижения **18 лет**, но на срок **не более 3 лет**. Срок устанавливается судом при освобождении от наказания.

Лицо, освобожденное от наказания, считается несудимым.

Изменение срока пребывания в специальном учреждении:

- 1) в случае уклонения от пребывания в учреждении суд вправе восстановить пропущенный срок;
- 2) в случае, если судом будет признано, что несовершеннолетний нуждается в дальнейшем применении данной меры – суд вправе продлить срок (общий срок не может превысить 3 лет);
- 3) в случае необходимости завершения освоения несовершеннолетним соответствующих образовательных программ или завершения профессионального обучения продление срока пребывания его в специальном учебно-воспитательном учреждении закрытого типа допускается только по ходатайству несовершеннолетнего.

Специальные учреждения

Режим в специальных учреждениях мало отличается от режима при отбывании лишения свободы:

- 1) территория охраняется, свободного входа на территорию нет;
- 2) несовершеннолетние изолируются, самовольно уходить с территории учреждения права не имеют,
- 3) за ними осуществляется круглосуточное наблюдение и контроль, в том числе во время, отведенное для сна;
- 4) проводится личный осмотр несовершеннолетних, осмотр их вещей, получаемых и отправляемых писем, посылок или иных почтовых сообщений;
- 5) они ограничиваются в пользовании средствами мобильной связи и в доступе к сети «Интернет»...

Порядок организации и осуществления деятельности специальных учебно-воспитательных учреждений открытого и закрытого типа утвержден приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 17 июля 2019 г. № 381.

Особенности применения условного осуждения

В случае, если несовершеннолетний осужденный, которому назначено условное осуждение, совершил в течение испытательного срока новое преступление, не являющееся особо тяжким, суд с учетом обстоятельств дела и личности виновного может **повторно принять решение об условном осуждении**, установив новый испытательный срок и возложив на условно осужденного исполнение определенные обязанности.

Особенности применения УДО

Условно-досрочное освобождение от отбывания наказания может быть применено к лицам, совершившим преступление в несовершеннолетнем возрасте, осужденным к лишению свободы, после фактического отбытия:

а) не менее **одной трети** срока наказания, назначенного судом за преступление небольшой или средней тяжести либо за **тяжкое** преступление;

в) не менее **двух третей** срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление.

Это относится и к изнасилованию малолетних, незаконному обороту наркотиков, преступлениям, связанным с терроризмом.

Особенности при исчислении сроков давности

Сроки давности привлечения
к уголовной ответственности
и исполнения приговора
сокращаются **наполовину**.

Сроки погашения судимости

сокращены:

а) **6 месяцев** после отбытия или исполнения наказания **более мягкого, чем лишение свободы;**

б) **1 год** после отбытия лишения свободы за преступление **небольшой или средней тяжести;**

в) **3 года** после отбытия лишения свободы за **тяжкое или особо тяжкое преступление.**

**Спасибо за
внимание**